
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 35  del  31 LUGLIO 2024

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI FAGGIANO ROBERTO 
CATALDO, BIONDELLI SONIA, BELLONE NICOLETTA E ZANETTA 
VALENTINA PROTOCOLLATA IN DATA 21/05/2024 AL N. 0022857/2024 
RELATIVA ALL'ISOLAMENTO ZONE SANT'ANNA, SANTA CRISTINETTA E 
VIA MAGGIATE.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI TRE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

NOZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  16 Totali Assenti:  1

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la trattazione degli 
argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel 
presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 31 luglio 2024. 

Punto n. 16 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 21/05/2024 al n. 0022857/2024 relativa all'isolamento zone Sant'Anna, 

Santa Cristinetta e via Maggiate”. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora alla proposta di numero 16: “Interrogazione presentata dai Consiglieri 

Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, protocollata in 

data 21/05/2024 al numero 0022357/2024 relativa all'isolamento zona Sant'Anna, Santa Cristinetta 

e via Maggiate”. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art. 4 del Regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni consiliari permanenti. Oggetto 

isolamento zone Sant’Anna, Santa Cristinetta e via Maggiate. Durante l’incontro del 15 giugno 

2023 tenutosi al Foro Boario, appuntamento all’interno del calendario “L’Amministrazione 

comunale incontra le frazioni”, i residenti di Sant’Anna, Santa Cristinetta e via Maggiate avevano 

espresso grande preoccupazione per il possibile isolamento della zona conseguente alla chiusura del 

passaggio a livello di via Arona. A distanza di un anno quei timori si sono rivelati fondati e la 

situazione in merito alla mobilità pedonale dei cittadini residenti nelle zone menzionate è 

oggettivamente critico. Il sottopassaggio disponibile, oggetto di una mozione per il miglioramento 

presentata a marzo 2023 dai Consiglieri di minoranza e bocciata dalla maggioranza, versa in 

condizioni sempre peggiori sia dal punto di vista dell’insicurezza percepita dai cittadini figlia 

dell’abbandono, della sporcizia e dell’incuria, a proposito della quale si segnalano forti infiltrazioni 

d’acqua che potenzialmente potrebbero generare pericolosità. Il Sindaco Sergio Bossi durante 

l’incontro affermò che una soluzione poteva essere rappresentata “dall’ampliamento del sottopasso 

pedonale di via Arona con il collegamento diretto con la piazza Marazza” (fonte La Stampa 

27/06/2023) e l’Assessore Elisa Zanetta aggiungeva che era “necessario predisporre un nuovo 

progetto, in modo da modificarne la conformazione”, anche questo è un virgolettato tratto da La 

Stampa del 27/06/2023. Considerate le frequenti preoccupazioni e lamentele, peraltro decisamente 

comprensibili, dei cittadini residenti nelle zone menzionate che si sentono abbandonati e ricordando 

che lo slogan elettorale della Lista Civica “Il Borgo”, che l’ha sostenuta e che è stata principale 

protagonista della Sua rielezione, oggi un po’ svuotata però tanto è… Recitava “Con la gente, per la 

gente”. Gli scriventi Consiglieri interrogano il Sindaco per conoscere se concorda sulle criticità 

evidenziate e per approfondire le azioni volte a risolverle. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente. In risposta all’interrogazione in oggetto pervenuta al prot. n. 22857 

del 21/05/2024 si risponde quanto segue. La zona di Sant’Anna, Santa Cristinetta e via Maggiate è 

interessata da un intervento di miglioramento complessivo della viabilità, di cui la chiusura del 

passaggio a livello e la realizzazione del sottopassaggio stradale sono solo una parte. La 

realizzazione dell’intervento può comportare transitori disagi alla mobilità pedonale che verranno 



 

 

risolti attraverso le proposte progettuali di cui si precisa in seguito. Con Determinazione 

Dirigenziale n. 376/SU del 1/12/2023, è stata affidata la progettazione di fattibilità tecnico ed 

economica, esecutiva, direzione lavori, coordinamento della sicurezza in fase progettuale, oggi 

abbiamo uno studio di fattibilità, ed esecutiva relativi all'intervento di riqualificazione ambito 

sottopasso pedonale piazzale Marazza. Sono in corso le interlocuzioni con i progettisti, come vi 

dicevo prima è passato del tempo oggi abbiamo uno studio di fattibilità, la creazione di una piazza 

pedonale inclinata con accesso al sottopasso ferroviario in viale Marazza; creazione di una piazza 

pedonale inclinata con accesso al sottopasso ferroviario dalla via Maggiate; creazione di un tratto 

ciclopedonale attraverso l’area verde; adeguamento e messa in sicurezza marciapiedi e sottopasso 

pedonale esistente. Grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco, Consigliere Faggiano si ritiene soddisfatto? 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Allora Presidente qua non è essere soddisfatto o essere insoddisfatto. Sono soddisfatto di 

una cosa che questa interrogazione è del 20 maggio, fino al 20 maggio non c'era nulla adesso 

miracolosamente le cose stanno arrivando, perciò magari è anche frutto di questo. No per favore 

però… No non funziona… Non funziona che quando c’è un Consigliere che interviene si fa… Per 

cortesia, perché io non lo faccio e chiedo rispetto. Riprendo. Mettiamola così torniamo al termine di 

prima la contingenza. Magari c’è la contingenza del fatto che dopo l’interrogazione ci sono stati 

incontri, credo eh perché noi non siamo stati invitati però forse c'è stato un incontro, l’ho letto sui 

giornali che forse c’è stato un incontro con i residenti. Vabbè meglio. Meglio se lo avete fatto. 

Allora intanto non viene risposto una delle due domande perché quando io interrogo chiedo se si 

concorda sulle criticità e poi le azioni. Sulle azioni avete risposto; ora io ritengo che i tempi, poi mi 

auguro… Mi auguro che lo facciate, ma me lo auguro per il bene di questa gente perché lì io ho 

incontrato una persona che ha un parente con la carrozzella e mi diceva: “ma io non so come fare”. 

Cioè ha la carrozzina e non sa come fare. Ma io oggi alle 11:30 sono andato a fare… Perché ho 

voluto farlo, ho detto magari è diventato… Magari non so, è diventato Central Park. Sono andato 

giù per vedere com’è questo sottopasso e ragazzi è una roba veramente da mettersi le mani nei 

capelli, almeno per quanto mi riguarda. Per cui io se riuscite a farle sono contento per queste 

persone, sono contento, sono contento. Penso però che siccome di questa cosa qui se ne era parlato 

già anni fa e anni fa, quando c'era il progetto di realizzazione, già si diceva “no ma c'è un progetto 

che non isolerà le persone” eh no, invece, le persone secondo me sono isolate, poi voi mi dite di no. 

Secondo me sono isolate. Secondo me sono isolate. Per cui io ho tanta fiducia nel fatto che le cose 

vengono fatte, penso che quel sottopassaggio lì comunque sia non andrà mai bene perché proprio 

non può andar bene un sottopasso fatto così e non mi interessa chi l’ha fatto, chi non l’ha fatto 

perché poi alla fine c’è da risolvere… No però non mi interessa chi l’ha fatto chi non l’ha fatto. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, sto dicendo che non va bene, perciò chi l’ha fatto ovviamente si assumerà la 

responsabilità di averlo fatto, ma non va bene perché non ci può passare una donna, una ragazza, ma 

neanche un uomo alto due metri ci può passare da solo alle 8:00 di sera d’inverno in quel sottopasso 

lì perché non va bene. Cerchiamo di risolvere il problema per questa gente, cerchiamo anche di non, 

e questo lo chiedo veramente per cortesia, di non trasformare sempre tutto nel desiderio di 



 

 

strumentalizzazione perché questa interrogazione non è la strumentalizzazione di quattro 

Consiglieri di minoranza; questa interrogazione è frutto della richiesta di aiuto da parte di una parte 

della cittadinanza di Borgomanero. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Parto dall'ultima frase Consigliere Faggiano dove lei ha scritto: 

“ricordando che lo slogan elettorale della lista civica Il Borgo, che l'ha sostenuta, è stata la 

principale protagonista della sua rielezione. Con la gente, per la gente”. Allora lei quanti anni è che 

fa politica? Vent'anni giusto? Io credo uguale. Io ai fantasmi non ci credo e credo neanche lei. 

Allora il 1° di dicembre quando lei neanche probabilmente si sognava ancora di fare 

l’interrogazione Consigliere Faggiano, il 1° di dicembre… Sono atti questi che non mi sono sognato 

e non sono venuti dopo la sua interrogazione, noi stiamo dialogando con un comitato del quartiere 

Sant'Anna che ci ha chiesto di migliorare le condizioni, siamo ben coscienti di questa cosa, come 

siamo ben coscienti che non fare il sottopasso di via Arona avrebbe isolato veramente quel quartiere 

perché è quello il problema. Nel 2032-2035, lei lo sa perché fa parte di un partito, il progetto che 

arriva da non questo Governo, ma da un Governo di vent'anni fa che ha deciso di sopprimere tutti i 

passaggi a livello della linea Novara - Domodossola e sono 55; non realizzare quell'opera voleva 

dire isolare completamente perché non c’era neanche il passaggio per le auto. E questo non vi piace 

sentire dire, allora noi abbiamo cercato di fare questa cosa, stiamo cercando di intervenire su 

un'opera che non ho fatto io… È inutile che piaccia… È una cosa… Sono stati spesi 450 milioni… 

Il Comune ha investito con i soldi dei cittadini 450 milioni di vecchie lire per fare una cosa? Una 

schifezza. Condivido, su questo condivido. Quella è una schifezza però quello abbiamo, non 

dobbiamo buttarlo via, l'altra sera abbiamo fatto una riunione e c'erano cento persone, abbiamo fatto 

una riunione dove abbiamo dato ai cittadini la possibilità di scegliere le due alternative. C’erano 

persone che volevano un sottopasso pedonale dove c'è l'edicola e c'era qualcuno… Non qualcuno e 

c'erano persone che hanno sposato il nostro progetto. Lo abbiamo fatto qua perché abbiamo voluto 

proiettarlo. Abbiamo fatto vedere il progetto, l'abbiamo messo ai voti e la maggioranza dei presenti, 

sto parlando di cento persone, hanno fatto la scelta di andare avanti con questo progetto dettato 

probabilmente dal fatto che riprogettare tutto ci vuole del tempo e lei lo sa meglio di me che dare un 

incarico a un progettista, trovare i fondi… I tempi sono questi. Però non è assolutamente vero, io 

non accetto questa cosa, che miracolosamente è apparsa questa cosa, dopo la sua interrogazione 

assolutamente. È datata 1° dicembre 2023. Eh Consigliere questo è un dato di fatto però. Ci sono 

dei rappresentanti qua, sanno benissimo, stiamo dialogando, stiamo guardando il progetto per 

cercare di fare delle scelte. Stiamo facendo dei marciapiedi e sono lì da vedere. Stiamo facendo gli 

espropri, avete visto questa sera, perché purtroppo non tutti sono disponibili a darci i loro terreni per 

fare il marciapiede. Però da dire che sono isolati completamente io questa cosa non la accetto, 

perché, voglio dire, ci sono delle oggettive difficoltà e stiamo intervenendo per rendere un pochino 

migliore e spero… Non un pochino, scusi ricambio. Parecchio migliore l’entrata e l’uscita a questo 

sottopasso per non buttare via 450 milioni dei nostri cittadini, cioè dei nostri soldi perché anche noi 

paghiamo le tasse a Borgomanero e quindi anche noi abbiamo messo i soldi per fare quell'opera, 

che poi è un’opera che fa schifo sono d'accordo con lei, ma l'unica soluzione è metterci mano e 

ringrazio tutti i cittadini e tutti quelli del comitato che hanno detto andate avanti con questo 

progetto, grazie. 



 

 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Sono le 21:14 e chiudo la seduta del Consiglio comunale, grazie e 

buonanotte a tutti. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Luigi Laterza

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 35 DEL 31/07/2024

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

È diventata esecutiva il 23/09/2024 (art. 134, comma 3, del D.lgs. 267/2000).

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 26/09/2024

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 35 DEL 31/07/2024

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 13/09/2024

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
13/09/2024 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Gaudino Alberto

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


